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Zaměstnání
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Je pracovní právo snazší, nebo
komplikovanější než třeba trest-
ní, obchodní, rodinné...?
To se nedá říct. Mně je hodně blízké,
srozumitelné. Mnoho mých kolegů –
expertů na jiné obory – říká, že až
v praxi do důsledků pochopili, co se
to vlastně ve škole učili. Ten „aha
efekt“ přichází u pracovního práva
dřív, protože první praktické zkuše-
nosti získáváme všichni brzy.

Právnícimusímít logické uvažo-
vání a dobrou paměť. Jaké další
vlastnosti jim dnes nesmí v práci
chybět?
Musí být flexibilní, pořád se učit
a zlepšovat se, být mezi prvními,
kdo se dozví o novinkách. Neposky-
tujeme totiž jenom právní rady, ale
kompletní právní servis včetně
vzdělávání. Například já hodně ško-
lím personalisty, a to i ve školicích
centrech, dlouhodobě spolupracuji
se Svazem personalistů. Také hojně
publikuji.

To je fůra práce...
Je to samozřejmě vyčerpávající,
a když je člověk perfekcionista –
a právníků je takových hodně – je to
pak ještě horší.

Takže dnes tolik populární
well-being se týká i vaší branže?
Určitě. Člověk si to ale musí sám na-
stavit tak, aby se cítil dobře. On to to-
tiž za něj nikdo jiný neudělá. A ani
mně se to vždycky nedaří.

Vždyť jste vytížená advokátka,
máte rodinu. Jde to vůbec sklou-
bit?
Díky vstřícnosti kolegů a kolegyň se
dá moje rodičovská role velmi dobře
sladit s pracovní. Existuje přece
home office. Pro zaměstnance ve
stejné situaci bych určitě doporučila
částečné úvazky. Bohužel se jich
v praxi nabízí málo. Podpora ze stra-
ny státu v tomto stále není ideální.
K tomu místa ve školkách na někte-
rých místech pořád ještě chybí.

Co je teď v pracovním právu
téma číslo jedna?
Z právního pohledu transparentní
odměňování a švarcsystém, z toho
personalistického pak zaměstnávání
absolventů a lidí v předdůchodo-
vém věku.

K transparentnímu odměňování
se ještě dostaneme, zůstaňme
teď u seniorních zaměstnanců...
Je to celkově podceňovaná skupina,
která – jak vyplývá ze statistik – mívá
problém, chce-li změnit práci nebo
si najít novou. Je nutné odbourat
předsudky a využít jejích zkušeností.
Zaměstnavatelé si často představují
jen mladý perspektivní tým, ale
úspěch tkví spíše v různorodosti. Je
třeba těžit z toho dobrého, co která
věková skupina nabízí.

Novela zákoníku práce s novými
pravidly rovného a transparent-
ního odměňování, kterou mělo
Česko povinnost zahrnout do
června do svého právního řádu,
má zpoždění?
Ano, v tuhle chvíli je stále ještě v me-
ziresortním připomínkovém řízení.
Je velmi důležitá – všichni zaměstna-
vatelé by jí měli věnovat pozornost.
Zavede například konkrétní pravidla
pro výběrová řízení. Nebo povinnost
pro zaměstnavatele vytvořit a zveřej-
nit jasný a transparentní systém od-
měňování zakotvený buď ve vnitř-
ním předpisu, či sjednaný s odboro-
vou organizací v kolektivní smlouvě.

A to v české legislativě chybělo?
Pravidlo rovného odměňování je sa-
mozřejmě v českém zákoníku práce
zakotveno už dávno, jen v minulosti
se na ně nekladl takový důraz. Nová
právní úprava pomůže eliminovat
některé nešvary z praxe, například
nastavení mzdy podle toho, o kolik
si zaměstnanec při pracovním poho-
voru řekl.

Takže vám přibude práce s revi-
zí stávajících dokumentů?
To ano, rádi poradíme zaměstnavate-
lům, jak systém nastavit, aby odpoví-
dal požadavkům zákona a zároveň
nebyl omezující tam, kde to není nut-
né. Vytvořit správně systémodměňo-
vání je jako sestavit obrázek puzzle.
Všechny dílky do sebe musí zapadat
a dávat smysl. Pro zaměstnance
musí být odměňování motivační.

Když se lidé – ať už zaměstnava-
telé, nebo zaměstnanci – sou-
dí, čeho se to obvykle týká?
Nejčastěji zastupujeme klienty
ve sporech o určení neplatnos-
ti ukončení pracovního pomě-
ru. Dalším typem jsou žaloby
na zaplacení nejrůznějších
bonusů a odměn. V naší pra-
xi ale nezastupujeme klien-
ty jen před soudy. Stále
více narůstá agenda spoje-
ná s kontrolní činností in-
spekce práce. Přestupko-
vá řízení vedená pro ty
nejzávažnější přestupky

nejsou žádná banalita. Hrozí pokuta
50 tisíc až 10 milionů korun, ale tře-
ba i zákaz činnosti až na dva roky.
Řeší se přestupky jako umožnění vý-
konu nelegální práce a umožnění za-
střeného zprostředkování zaměstná-
ní.

Uvedete prosím nějaké konkrét-
ní příklady těchto prohřešků?
Jsou to situace, kdy dochází k zastře-
nému pronájmu pracovní síly. Doda-
vatel není řádně licencovaná agentu-
ra práce. Nejčastěji se pro tento typ
spolupráce používají smlouvy o dílo
či o poskytnutí služeb. V praxi vi-
dím, že ne vždy podnikatelé vnímají
takový typ obchodní spolupráce
jako problém a diví se, když je upo-
zorňuji na rizika.

Porušují či obcházejí pravidla
i zaměstnanci?
Samozřejmě. V praxi jsem řešila na-
příklad falšování docházky, předčas-
né odchody z pracoviště před kon-
cem směny, zneužívání překážek
v práci. Problémy mohou vznikat
také z nejrůznějších nedorozumění,
špatného pochopení zákona na jed-
né nebo druhé straně.

Vzniká takové nedorozumě-
ní třeba i kvůli nesprávné-
mu výkladu práva od AI?
Ano, zaměstnanci často
konfrontují zaměstnavate-
le se závěry, které učinila
umělá inteligence. Fir-
my poté žádají advoká-
ty o prověření a radu,
jak dál postupovat.
Svoje názory a ná-
vrhy musím někdy
obhajovat i já sama,
když za mnou lidé
přijdou s řešením,
které jim navrhla
AI.

Je vámumělá in-
teligence i ně-
jak užitečná?
Advokát je při
své práci vázán
m n o ž s t v í m

předpisů, které musí za všech okol-
ností dodržovat. Jedno z nejdůležitěj-
ších pravidel je zachování advokátní-
ho tajemství. Na tomusí samozřejmě
dbát, i když používá nástroje s AI.
Musí s nimi pracovat pokud možno
informovaně a obezřetně. Na trhu se

již objevují specializované produkty
pro právníky. Jsem přesvědčená, že
nás advokáty nemůže umělá inteli-
gence nahradit, protože k soudu za
nás nepůjde, seminář pro zaměst-
nance neuspořádá, na jednání v pře-
stupkovém řízení zaměstnavateli ne-
pomůže.

Takže advokáti budou stále po-
třeba, láká obor absolventy?
Určitě ano. Koncipienti vyhledávají
moderní advokátní kanceláře, jako
je ta naše, snažíme se totiž podpořit
jejich talent, a to i na mezinárodní
úrovni. Pracovní stáž v zahraničí se
stále velmi cení.

Kancelář bpvBraunPartners ad-
vokáti je letos na trhu 20 let, vy
s ní spolupracujete skoro celou
tu dobu.
Nejen já, hodně kolegů a kolegyň je
bpv věrných. Stejně tak máme dlou-
hodobou spolupráci s řadou našich
klientů, kteří pocházejí ze všech pod-
nikatelských oborů, jsou to velkéme-
zinárodní společnosti i menší lokální
podnikatelé. Navíc bpv je zakládající
člen bpv LEGAL,mezinárodní alian-
ce advokátních kanceláří rozmístě-
ných v mnoha zemích Evropy, jež
úzce spolupracují.

Jaká čeká advokacii budouc-
nost?
Advokacie se vyvíjí a naše prá-
ce se zrychluje – jako všech-
no okolo nás. Je jisté, že
tak, jak pracujeme dnes,
již současní koncipienti
jako zkušení advokáti
pracovat nebudou.
Myslím, že v budoucnu
se zvýší potřeba vysoce
kvalifikované práce
a ubude té rutinní, již
bude schopna vykoná-
vat umělá inteligence.
Ale jak stále říkáme:
k soudu AI místo advo-
káta nepůjde.

F lexibilní modely zaměstnávání
– od práce z domova přes pruž-
nou pracovní dobu až po plá-

nování směn – již v očích zaměst-
nanců nejsou benefity, ale stan-
dard. Firmy jim však v praxi nedo-
kážou vyjít vstříc v rozsahu, který
odpovídá očekávání.
Rozpor mezi poptávkou a nabíd-

kou se přitom stále výrazněji pro-
mítá i do náboru, zejména ve směn-
ném provozu, kde má problém ob-
sadit pozice až 65 procent firem.
Navíc některé formy flexibility za-
čali zaměstnavatelé v posledním
roce omezovat. Vyplývá to z květ-
nového průzkumu personálních
společností Grafton Recruitment
a Gi Group.

Hybaj zpátky do kanceláří!
„Za covidu jsme byli všichni doma
a pracovali od kuchyňského stolu,
po pandemii jsme docházeli do kan-
celáře párkrát za týden, jak kdo po-
třeboval. Nedávno se ale vedení
rozhodlo, že musíme od devíti do
pěti sedět na pracovišti. Nikdo nám
nevysvětlil důvod, jako kdyby-
chom se doma flákali,“ krčí rameny
administrativní pracovnice Tereza.
Podobnému požadavku dnes čelí

spousta zaměstnanců, neb práci na
dálku v posledním roce omezila té-
měř čtvrtina firem. Nejčastěji
k tomu přistoupily společnosti v ob-
chodu (29 procent) a průmyslu (25
procent). Zaměstnavatelé si přitom
význam tohoto benefitu uvědomují

– podle dvou třetin z nich je home
office pro zaměstnance velmi nebo
spíše důležitá, nejvíce to uvádějí fir-
my z obchodu (81 procent) a služeb
(80 procent).
„Zaměstnavatelé, kteří nebudou

flexibilitu brát vážně, budou mít
problém najít lidi. Pro generace
Y a Z je totiž možnost práce z domo-
va jedním z nejdůležitějších faktorů
při výběru zaměstnání a řadí ji hned
na druhé místo. S jejich rostoucím
zastoupením na trhu práce bude
její významdál sílit,“ upozorňuje Jit-
ka Kouba, marketingová ředitelka
Grafton Recruitment a Gi Group.

Pružnost jen naoko
Přestože 88 procent firem uvádí, že

nabízejí flexibilní pracovní dobu,
a téměř tři čtvrtiny společností se
chlubí zkrácenými úvazky, praxe
ukazuje něco jiného. Pružnou pra-
covní dobu nebomožnost napraco-
vat si hodiny má k dispozici zhruba
třetina zaměstnanců, zkrácené
úvazky přibližně čtvrtina.
„Firmy často vnímají flexibilitu

jako benefit navíc, ale data ukazují,
že má přímý dopad na jejich fungo-
vání. Zaměstnanci s pružným reži-
mem jsouméně stresovaní, spokoje-
nější a produktivnější. Z našich šetře-
ní i ze zahraničních studií vyplývá,
že společnosti, které podporují rov-
nováhu mezi pracovním a osobním
životem, mají výrazně nižší fluktua-
ci – někdy až o třetinu. V době, kdy

firmy bojují o lidi, je to jeden z klíčo-
vých nástrojů, jak si zaměstnance
udržet,“ říká Jitka Kouba.
V kancelářských profesích převlá-

dá flexibilní pracovní doba, práce
z domova a ve velmi pomalém tem-
pu se rozšiřující zkrácené úvazky,
v manuálních povoláních je to spí-
še možnost napracovat si hodiny
nebo plánovat směny. Napříč obo-
ry jsou pak nejméně rozšířené zkrá-
cené pracovní týdny (14 procent fi-
rem) nebo sdílené úvazky.

Ranní, nebo odpolední? Žádná
Největší rozpor mezi očekáváním
zaměstnanců a nabídkou firem je
ve směnném provozu. Proto je zde
nábor náročnější. Podle dat ho po-

važuje za obtížný 65 procent firem,
nejčastěji v průmyslu a službách.
Ochota pracovat ve směnnémpro-

vozu je podle zaměstnanců podmí-
něna především financemi. Téměř
polovina uvádí jako klíčový faktor
příplatky nad rámec zákona, 41 pro-
cent pak delší volno. V některých
oborech hrají roli i praktické benefi-
ty. Například v logistice zaměstnan-
ci častěji zmiňují zajištěnou dopra-
vu (34 procent) či možnost plánovat
si směny (27 procent).
„Firmy by měly zaměstnancům

umožnit plánování směn. Právě vět-
ší flexibilita a předvídatelnost rozvr-
hu by je mohla do směnného reži-
mu nalákat,“ radí Jitka Kouba.
— (red)

Nová právní úprava
týkající se
transparentního
odměňování pomůže
eliminovat některé
nešvary z dosavadní
praxe, například
mzdu stanovenou
podle toho, o kolik si
zaměstnanec řekl.

Lidé chtějí flexibilitu, firmy s ní šetří a nábor vázne

Zaměstnavatelé si
často představují jen
mladý perspektivní
tým, ale úspěch tkví
spíše v různorodosti.
Je třeba těžit z toho
dobrého, co která
věková skupina
nabízí.

Foto: archiv Lucie
Kalašové

Je jednou z největších odbornic na pracovní právo, kterému se léta vě-
nuje ze všech úhlů pohledu. „České právní prostředí je stabilní, ale to
neznamená, že se advokáti nudí,“ usmívá se Lucie Kalašová. Jak vidí dis-
kutovanou rovnost odměňování? Má home office budoucnost? Je dosta-
tek zkrácených úvazků? A s jakými spory chodí nejčastěji k soudu?

Vizitka
Lucie Kalašová (45)

Advokátka a partnerka v pražské
kanceláři bpv Braun Partners advo-
káti. Zabývá se právním poraden-
stvím v oblasti pracovního práva
a ochrany osobních údajů. Věnuje
se také zastupování zaměstnavate-
lů i zaměstnanců v pracovněpráv-
ních soudních sporech.
Aktivně publikuje a přednáší. Je
členkou poradních orgánů pro stu-
dijní a legislativní činnost u České
advokátní komory (Sekce pro umě-
lou inteligenci a nové technologie,
Sekce pro pracovní právo).

AI za nás k soudu
nepůjde, říká
advokátka


